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Ata da CXCII Reunião Ordinária do Conselho Pleno da Andifes, convocada em 07 de março 1 

de 2023 e realizada em 22 e 23 de março do mesmo ano, em Brasília-DF. Com a pauta: 2 

Café da manhã com Parlamentares; Empresa Brasileira de Serviços Hospitalares (Ebserh) 3 

- Presidente Ademar Arthur Chioro dos Reis. Estiveram presentes os reitores ou os seus 4 

representantes: Airon Aparecido de Melo (Ufape); Airton Sieben (UFNT); Aldenize Ruela 5 

Xavier (UFOPA); Alfredo Macedo Gomes (UFPE); Américo Nunes da Silveira Neto; Ana 6 

Beatriz de Oliveira (UFSCar); Analy Castilho Polizel de Souza (UFR); Angelita Pereira de 7 

Lima (UFG); Antônio Fernandes Filho (UFCG); Carlos Frederico Leão Rocha (UFRJ); 8 

Cláudia Aparecida Marliére de Lima (UFOP); Danilo Giroldo (FURG); Demetrius David da 9 

Silva (UFV); Emmanuel Zagury Tourinho (UFPA); Evandro Aparecido Soares da Silva 10 

(UFMT); Flávio Antônio dos Santos (CEFET-MG); Francisco Ribeiro da Costa (UNIFESSPA); 11 

Gildásio Guedes Fernandes (UFPI); Gleisson Alisson Pereira de Brito Irineu Manoel de 12 

Souza (UFSC); Isabela Fernandes Andrade (UFPel); Jacques Antonio de Miranda (UFOB); 13 

Joana Angélica Guimarães da Luz (UFSB);João Chrysostomo de Resende Júnior (UFLA); 14 

João Paulo Sales Macedo (UFDPar); Jones Dari Goettert (UFGD); José Daniel Diniz Melo 15 

(UFRN); José Geraldo Ticianeli (UFRR); Josealdo Tonholo (UFAL); Julianeli Tolentino de 16 

Lima (UNIVASF); Luis Eduardo Bovolato (UFT); Luiz Fernando Resende dos Santos Anjo 17 

(UFTM); Marcelo Augusto Santos Turine (UFMS); Marcelo Pereira de Andrade (UFSJ);  18 

Marcelo Recktenvald (UFFS); Márcia Abrahão Moura (UnB); Marcos Flávio de Oliveira 19 

Schiefler Filho (UTFPR); Marcus Vinicius David (UFJF); Margarida de Aquino Cunha 20 

(UFAC); Paulo César Miguez de Oliveira (UFBA); Paulo Sérgio de Paula Vargas (UFES); 21 

Raiane Patrícia Severino Assumpção (UNIFESP); Ricardo Luiz Lange Ness (UFCA); Ricardo 22 

Marcelo Fonseca (UFPR); Roberlaine Ribeiro Jorge (UNIPAMPA); Roberto de Souza 23 

Rodrigues (UFRRJ); Roque do Nascimento Albuquerque (UNILAB) ; Roselma Lucchese 24 

(UFCat); Sandro Amadeu Cerveira (UNIFAL-MG); Sylvio Mário Puga Ferreira (UFAM); 25 

Valder Steffen Júnior (UFU); Valdiney Veloso Gouveia (UFPB); Valter Joveniano de Santana 26 

(UFS). Com os cumprimentos, o presidente da Andifes, reitor Ricardo Marcelo Fonseca 27 

(UFPR), inicia a CXCII Reunião Ordinária do Conselho Pleno da Andifes, explicando a 28 

dificuldade de fechar a programação do dia, tendo em vista que alguns ministros convidados 29 

para compor a pauta, foram convocados pelo Presidente da República, Luiz Inácio Lula da 30 

Silva, para viagem, impossibilitando a presença nesta reunião. Em seguida, o Pleno recebe 31 

o recém-empossado Presidente da Empresa Brasileira de Serviços Hospitalares (Ebserh), 32 

Ademar Arthur Chioro dos Reis, e alguns membros de sua equipe. O presidente Ademar 33 

Arthur Chioro dos Reis destaca a importância de iniciar uma nova fase de diálogo com a 34 

Andifes; fala da evolução da Ebserh, que, atualmente, administra 41 hospitais universitários 35 

federais; em 2022, foram realizados mais de 16 milhões de exames e 190 mil cirurgias, 36 

gerenciando aproximadamente nove mil leitos em todos os estados brasileiros; afirmou que 37 

pretende visitar todos os 41 hospitais universitários, até julho deste ano, para fazer um 38 

reconhecimento da realidade local. Para pensar os hospitais em rede, conectado às 39 

necessidades regionais, de forma pactuada, clara, transparente, é necessário considerar a 40 

dimensão da pesquisa, ensino e inovação na mesma ordem de grandeza e prioridade. Após 41 

a fala do presidente da Ebserh, o Pleno debate este tema, faz questionamentos e sugestões 42 

de pauta. Após as manifestações, o presidente Ademar Arthur Chioro (Ebserh) destaca que 43 

o objetivo de sua gestão é retomar o processo de construção coletiva, adotando o diálogo 44 

como prerrogativa, sendo necessária muita responsabilidade para produzir, de forma 45 

conjunta, um elenco bem definido de prioridades, casando planejamento de investimentos e 46 
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de custeio, priorizando o respeito à autonomia universitária e tratando a dimensão do ensino 47 

e pesquisa em outro patamar, para que os hospitais universitários possam ser lócus de 48 

desenvolvimento de pesquisas básicas, aplicadas e, também, no campo de gestão. E,para 49 

isso, solicita que a Andifes estabeleça um conjunto de temas prioritários para que se 50 

construa uma agenda. Por fim, o presidente da Andifes agradece a presença do presidente 51 

da Ebserh e de sua equipe, informa que a Andifes, juntamente com a comissão de Hospitais 52 

Universitárias encaminhará uma lista de pautas prioritárias, conforme sugerido, e encerra 53 

este ponto. Posteriormente, na pauta de assuntos gerais, o presidente da Andifes justifica a 54 

ausência do ministro da Educação, tendo em vista que o anúncio da divisão dos recursos 55 

será feito pelo presidente da República; registra o sucesso do café da manhã com 56 

parlamentares, realizado no dia anterior (22 de março), com mais de 60 deputados e 57 

deputadas federais e senadores, de todos os estados, e de diferentes partidos. Na ocasião, 58 

a Andifes apresentou a agenda legislativa, composta por pautas prioritárias para o sistema 59 

federal de universidades aos parlamentares. O presidente também destaca a importância da 60 

participação do presidente da Empresa Brasileira de Serviços Hospitalares (Ebserh) nesta 61 

reunião, que demonstra o interesse e retomada do diálogo da Empresa com a Andifes. Neste 62 

momento, o Pleno debate as questões orçamentárias. O coordenador do Fórum de Pró-63 

Reitores de Planejamento e Administração (FORPLAD), Franklin Matos Silva Júnior (UFSB), 64 

faz esclarecimentos sobre o assunto. O vice-presidente da Andifes, Alfredo Macedo Gomes 65 

(UFPE) relata reunião com o ministro da Educação, Camilo Santana, no dia 23 de fevereiro. 66 

Na ocasião, foi apresentado o pleito da Andifes e destacado que os recursos aprovados na 67 

PEC deveriam ser integralmente destinados às universidades. O ministro confirmou que o 68 

valor de R$1,5 bilhões seria destinado às universidades, de acordo com a Matriz, e os R$ 69 

250 milhões destinados às obras seriam realizados pelo MEC. Também foi destacado que 70 

os recursos ainda não são suficientes, sendo necessário aportes suplementares para as 71 

bolsas. A reitora Márcia Abrahão Moura (UnB) informa que a regional Centro-Oeste se reuniu 72 

e debateu um projeto de integração de desenvolvimento das universidades da região e a 73 

situação das universidades supernovas; na ocasião, foi aprovada uma carta, que será 74 

enviada à Andifes, com questões destas universidades. A reitora Márcia Abrahão Moura 75 

(UnB) informa que a presidente da Capes, Mercedes Bustamante, também participou desta 76 

reunião e sugere que a Andifes a convide para reunião do Conselho Pleno; relata também 77 

reuniões que participou junto com a reitora Marcele Regina Nogueira Pereira (UNIR), na 78 

Procuradoria-Geral Federal (PGF) e no Ministério da Gestão e da Inovação em Serviços 79 

Públicos para tratar sobre progressão docente múltipla e auxílio-moradia para médicos 80 

residentes. Destaca que foi uma agenda importante e que as entidades informaram que 81 

trabalharam na regulamentação do referido auxílio e na revisão da progressão. Na 82 

oportunidade, também foi solicitada a PGF a revogação do decreto que impede os reitores 83 

de serem chamados de Magníficos. O reitor Valter Joveniano de Santana (UFS) relata as 84 

interlocuções com a Ebserh e Ministério da Educação para tratar da preocupação com a 85 

publicação de edital de vagas para médicos residentes e residência multiprofissional, que 86 

pode resultar em novas judicializações com relação às vagas para os residentes médicos. 87 

Como encaminhamento da reunião, deve ser feito levantamento de quais universidades 88 

possuem residência e quantidade de dormitórios; a Ebserh verificará, junto ao MEC, a 89 

possiblidade de complementação das vagas já existentes. Na ocasião, também foi solicitada 90 

a revisão do decreto que trata da regulamentação do auxílio residência para os médicos 91 

residentes. O reitor Jones Dari Goettert (UFGD) pontua a necessidade de revogação da 92 
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Resolução CNE/CP nº 2, de 20 de dezembro de 2019, que tem impactado nas licenciaturas; 93 

relata que, nos dias 2 e 3 de março, a Fundação de Apoio ao Desenvolvimento do Ensino, 94 

Ciência e Tecnologia do Estado de Mato Grosso do Sul (FUNDECT) e Governo do Estado 95 

anunciaram que as bolsas de pós-graduação oferecidas pela Fundect para fomento de 96 

pesquisas e projetos científicos, tecnológicos e de inovação foram reajustadas pelo Governo 97 

do Estado, seguindo a correção realizada pelo Governo Federal nas bolsas ofertadas pela 98 

Capes e pelo CNPq; relata reunião com participação da ministra dos Povos Indígenas do 99 

Brasil, Sonia Guajajara, e da presidente da Fundação Nacional dos Povos Indígenas, Joenia 100 

Wapichana, e outras entidades. Neste sentido, sugere que a Andifes busque agenda com a 101 

ministra dos Povos Indígenas do Brasil, tendo em vista o conjunto de indígenas que há nas 102 

universidades federais. A reitora Cláudia Aparecida Marliére de Lima (UFOP), presidente da 103 

Comissão de Desenvolvimento Acadêmico, Assuntos Estudantis e Políticas de Inclusão, 104 

informa encaminhamentos de reunião da comissão: foi enviada à Secretaria de Educação 105 

Superior do  MEC solicitação de revogação Resolução CNE/CP nº 2, de 20 de dezembro de 106 

2019, e aguarda resposta; foi solicitado aos Colégios e Fóruns da Andifes, Cograd, Copropi, 107 

Coex e Fonaprace  o levantamento de três pontos importantes e de urgência imediata  para 108 

serem apresentados na próxima semana à SEsu; posteriormente, trabalhará na realização 109 

de seminário  que traga respostas e futuros encaminhamentos; relata que está sendo 110 

preparado o encontro de reitoras e vice-reitoras com ministras e, se possível, com a primeira 111 

dama da Presidência da República, que deve ocorrer em julho ou agosto. O presidente da 112 

Andifes informa que a reunião do Conselho Pleno do mês de maio está prevista para ser em 113 

Recife, com a realização de um seminário sobre formação de professores, a de junho, na 114 

UFABC, também com seminário sobre modelos curriculares, e a de julho, quando será 115 

realizada a eleição da nova diretoria, na UFPR, mesmo período em que estará ocorrendo a 116 

75ª Reunião Anual da Sociedade Brasileira para o Progresso da Ciência (SBPC) na UFPR. 117 

A coordenadora do Colégio de Gestores de Comunicação das Universidades Federais 118 

(COGECOM), Maíra Bittencourt, relata andamento do Projeto Rede IFES; na parte 119 

audiovisual, tem avançado no diálogo com a EBC; está agendada reunião com o MEC para 120 

tratar do canal da educação, inclusive com previsão de possibilidade de repasse de recursos 121 

para as universidades produzirem conteúdo; tem trabalhado na busca de parcerias; informa 122 

que a Andifes receberá convite do Supremo Tribunal Federal (STF) para trabalhar junto ao 123 

tribunal em evento voltando ao combate à desinformação. O presidente agradece a presença 124 

e participação de todos e encerra a CXCII Reunião Ordinária do Conselho Pleno da Andifes. 125 

As declarações completas dessa reunião estão gravadas e disponíveis para consulta. Nada 126 

mais havendo a tratar, eu, Gustavo Henrique de Sousa Balduino, secretário executivo, lavrei 127 

a presente ata, a qual segue assinada por mim e pelo presidente. 128 

 
    Gustavo Henrique de Sousa Balduino          

Secretário Executivo da Andifes 


